
 

 

 

 
 

Textverständnis «Elektrische Fische» – Lösungen 

Aufgabe 1 (Kap. 1) 

a) Wie lauten die Namen der Geschwister dem Alter nach geordnet? 
 
Aoife, Emma, Dara​ ​(1 Punkt) 
 

b) Welche Lebewesen wohnen sonst noch mit ihnen in Velgow? Schreibe sie sofern möglich mit 
Namen auf. 
 

die Mutter, der Grossvater Hinnerk, die Grossmutter Anita, der Hund Peppy ​(1 Punkt)  
- ½ Punkt , wenn nur 3 vollständige Lösungen 
Maximal 2 Punkte 

Aufgabe 2 (Kap. 1) 

Warum sieht Aoife ihren Grossvater am Flughafen böse an? Antworte in einem ganzen Satz. 
 
Der Grossvater spricht ihren Namen falsch aus / nennt sie beim falschen Namen.​ (1 Punkt) 
 

Aufgabe 3 (Kap. 3)  

Nenne sechs Unterschiede im Velgower Alltag verglichen mit dem Leben in Dublin. 
 
Mögliche Lösungen: 
Die Toastscheiben sind kleiner ​(½ Punkt)​. An den Teebeuteln hängt eine Schnur ​(½ Punkt)​. Den Schulbus 
muss man nicht heranwinken​(½ Punkt)​. Der Bus ist immer pünktlich ​(½ Punkt)​. Man bekreuzigt sich 
nicht, wenn man an Friedhöfen vorbeifährt ​(½ Punkt)​. Man bedankt sich nicht beim Busfahrer ​(½ Punkt)​. 
Im Bus steigen alle hinten aus ​(½ Punkt)​. Die Schule beginnt früher​(½ Punkt)​. 
 
Maximal 3 Punkte 
 

Aufgabe 4 (Kap. 5) 

Weshalb können die Geschwister Deutsch, obwohl sie in Dublin aufwuchsen? Nenne zwei Gründe in je 
einem Satz. 
 
Mögliche Lösungen: 

1) Die Mutter sprach zu Hause mit ihnen Deutsch. ​(1 Punkt) 
2) Die Mutter kommt aus Deutschland / Velgow. ​(1 Punkt) 
3) Die Geschwister waren in Dublin an einer deutschsprachigen Schule. ​(1 Punkt) 

 
Maximal 2 Punkte 
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Aufgabe 5 (Kap. 6) 
Weshalb sind Emma und der fremde Junge erstaunt über ihr Treffen im Klassenzimmer? Erkläre in ganzen 
Sätzen. 
 
Die Klasse war auf Schulreise in London gewesen ​(1 Punkt)​. Sie hatten sich zur gleichen Zeit in Velgow 
getroffen ​(1 Punkt)​ und mussten also annehmen, sie seien nicht in der gleichen Klasse ​(1 Punkt)​. 
 
Maximal 3 Punkte 

Aufgabe 6 (Kap. 12) 
 
Nenne in je einem Satz eine Gemeinsamkeit und einen Unterschied der Wohndörfer von Levin in 
Deutschland und Tante Catriona in Irland. 
 
Gemeinsamkeit: 
In beiden Dörfern stehen viele Häuser leer. ​(1 Punkt) 
 
Unterschied: 
In Levins Dorf zogen die Leute aus ​(1 Punkt)​, in Catrionas Dorf zogen sie gar nie ein ​(1 Punkt)​. 
 
Maximal 3 Punkte 
 

Aufgabe 7 (Kap. 14) 
Levins Mutter und Emma sprechen über ein Thema, das gleichzeitig dasselbe und ein gänzlich 
unterschiedliches ist. 
 
Inwiefern ist es dasselbe Thema? Antworte in einem Satz. 
Beide sprechen über das Heimweh. ​(1 Punkt) 
 
Inwiefern ist ein gänzlich unterschiedliches? Antworte in ganzen Sätzen. 
Emmas Heimweh richtet sich auf ihren alten Wohnort ​(1 Punkt)​. Das von Levins Mutter richtet sich auf 
einen Ort ‘hinter den Fischen’, den es nicht gibt ​(1 Punkt)​. 
 
Maximal 3 Punkte 
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Aufgabe 8 (Kap. 17) 
Warum tarnt Levin seinen Fluchtplan als Mathematik-Vortrag? Kreuze die möglichen Antworten an. 
Falsch gesetzte Kreuze geben Abzug. 

  x  ✓ 

Er möchte nicht, dass irgendjemand von seiner Hilfe erfährt.  x   

Er findet keine Gelegenheit, Emma unter vier Augen zu begegnen.    x 

Es gibt keine andere Möglichkeit, sie zu informieren.  x   

Er möchte Emma beeindrucken.    x 

Der Scherz macht ihm Spass.  x   

Er tut dies, ohne es geplant zu haben.    x 

 
Je ½ Punkt pro richtig gesetztes Kreuz. Je ½ Punkt Abzug pro falsch gesetztes Kreuz. Maximal 3 Punkte 

Aufgabe 9 (alle Kap.) 
Welche Aussagen sind zutreffend? 
✓ ​zutreffend x ​nicht zutreffend ​? ​keine Aussage möglich 

  ?  x  ✓ 

Aoife hat rote Haare.    x   

Emmas Vater kommt ebenfalls ursprünglich aus Deutschland.    x   

Emma mag die Musik nicht, die Levin auf seinem T-Shirt trägt.  x     

Bei Levin zu Hause leben in Aquarien elektrische Fische.    x   

Die Mütter von Levin und Emma waren gemeinsam in der Schule.      x 

Aoife und Emma gehen in die gleiche Schule.    x   

Levins Mutter war als Kind arm.      x 

Aoife kann chinesisch.    x   

 
Je ½ Punkt pro richtig gesetztes Kreuz. Maximal 4 Punkte 
 

Alles klar? Falls nicht, sind wir gerne für dich da: 

Hilfe: ​ ​Kurzgymi-​ und ​BMS Vorbereitungskurse​ oder ​LearningCulture Nachhilfe 
Info: ​Blog Gymi-Vorbereitung 

kontakt@learningculture.ch​  |  044 520 81 19 

Für Fragen zum Textverständnis: ​david.heil@learningculture.ch 

 
16.07.2020/dh/dm 
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